Examen HAVO

2008

tijdvak 2
woensdag 18 juni
9.00 - 11.30 uur

Bij dit examen hoort een bijlage.

Dit examen bestaat uit 42 vragen.

Voor dit examen zijn maximaal 46 punten te behalen.

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald kunnen
worden.

Geef niet meer antwoorden (zinnen, redenen, voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd.

Als er bijvoorbeeld één zin wordt gevraagd en je antwoordt met meer dan één zin, dan
wordt alleen de eerste zin in de beoordeling meegeteld.
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Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het
anders is aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op.

Tekst 1 Mord und Marmeladenbrotchen

Welche der folgenden Wortgruppen passt in die Licke in Zeile 13?7
A im Aussehen

B im Charakter

C im Privatleben

D im Talent

Was war dem 2. Absatz nach wichtig fir Nadja?

A Die Rolle der Paula so zu spielen, wie sie es wollte.

B Durch die Arbeit am Film ihren eigenen Kummer zu Uberwinden.
C Im Film zeigen zu dirfen, dass sie eine moderne Frau ist.

D Zu beweisen, dass sie auch ernstere Rollen spielen kann.

In alinea 3 spreekt Nadja over haar werk bij film, televisie en toneel.
Staat ze daar positief of negatief tegenover?

1 film
2 televisie
3 toneel

Noteer het nummer, gevolgd door ‘positief’ of ‘negatief’.

“Ich glaube nicht an Zufalle” (regel 66-67)
Op welke concrete samenloop van omstandigheden doelt Nadja hier?

“Wenn ich ... muss.” (regel 40-43)
Welke eigenschap is volgens alinea 3 ook nog typerend voor Nadja?
Citeer het betreffende woord uit alinea 3.

Tekst 2 Krabbel-Roboter fiir den Darm

6

Wat is het voordeel van de “Krabbel-Roboter” boven zijn draadloze voorganger?
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Tekst 3 Kannibalisierung bei Aldi & Co.

“Kannibalisierung bei Aldi & Co.” (titel)

Met welk woord in de tekst wordt de oorzaak van deze “Kannibalisierung”

aangeduid?
Citeer het betreffende woord.

Welches der folgenden Woérter passt in die Lucke?
A Also

B Stattdessen

C Trotzdem

Wat is volgens de tekst de beste oplossing voor het probleem van “Aldi & Co.”?

Tekst 4 Stille Helden

10

1

12

13

14

Welches der folgenden Warter passt in die Licke in Zeile 87?
A aufgedeckt

B verheimlicht
C vermutet

D verursacht

E vorhergesagt

Welches der folgenden Worter passt in die Licke in Zeile 187?
A charakterisiert

B entschuldigt

C unterscheidet

D verbindet

Welche der folgenden Wortgruppen passt in die Licke in Zeile 367
A Das Recht auf freie MeinungsaulRerung

B Die eigene Sicherheit

C Die Firma

Welke twee “zaken” worden de “Whistleblower” (regel 45) behalve erkenning

geboden in Amerika?

Welche der folgenden Wortgruppen passt in die Lucke in Zeile 487
A folgen nach

B sind gespalten

C wehren sich
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,und wir?“ (Zeile 53)
1p 15 Was steckt in dieser Frage?
A Hoffnung
B Kritik
C Mutlosigkeit
D Verstandnis

1p 16  Wie verhalt sich der Fall ,Margit Herbst* (Zeile 77) zum Fall ,Helga Anna
Schoeller” (Zeile 13-14)?
A Er bestatigt ihn.
B Er erlautert ihn.
C Errelativiert ihn.
D Er widerspricht ihm.

Tekst 5 Papst Benedikt XVI.

1p 17  Warum besucht der Papst seinen Geburtsort wahrscheinlich nicht?
A Der Blrgermeister war mit seiner Einladung viel zu spat dran.
B Der Deutschlandbesuch hat vor allem einen offiziellen Charakter.
C Der Ort ist zu weit von der geplanten Route entfernt.
D Die Unternehmer dort haben den Papstnamen kommerziell ausgenutzt.
E Papst und kirchliche Vertreter in Bayern sind miteinander in Konflikt geraten.

Tekst 6 300 000 Euro fur bedrohte Sprache

Erganze die Aussage im Sinne des Textes.
1p 18 Das Sprach-Dokumentations-Programm der Volkswagen-Stiftung tragt dazu bei,
dass
A bedrohte Sprachen erhalten werden, indem man die Bevdélkerung
alphabetisiert.
B die Aufmerksamkeit auf Verstandigungsprobleme in der Dritten Welt gelenkt
wird.
gegen die Vermischung einzigartiger Sprachen angegangen wird.
D Sprachen auch dann noch erforscht werden kénnen, wenn sie nicht mehr
gesprochen werden.

(@)
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Tekst 7 Riicksicht ist Trumpf

1p 19 Welches der folgenden Woérter passt in die Lucke in Zeile 97
A Ausnahmsweise
B Friher
C Glucklicherweise
D Leider

In alinea 3 en 4 wordt de finale van de wedstrijd beschreven.
1p 20 Hoeveel verschillende onderdelen van de finale worden in alinea 4 genoemd?

Wortkarg ... Greifswald.“ (Zeile 46-50)
1p 21 Was spricht aus diesen Worten?
A Bewunderung

B Eifersucht
C Kiritik

D Verstandnis
E Zweifel

2p 22 Geefvan elk van de onderstaande beweringen aan of deze overeenkomt met de

inhoud van alinea 5, 6 en 7.

1 Als Henry Beck auto rijdt, trekt hij zich niets aan van het vervelende gedrag
van ervaren chauffeurs.

2 De drie prijswinnaars vinden dat veel ervaren chauffeurs asociaal rijden.

3 Richard Betzinger kon goed begrijpen dat Kim Mandy Rohwetter de eerste
prijs kreeg.

4 Volgens de scheidsrechters was het een kwestie van geluk dat Kim Mandy
Rohwetter de finale won.

Noteer het nummer van elke bewering, gevolgd door ‘wel’ of ‘niet’.

1p 23 Welches der folgenden Woérter passt in die Licke in Zeile 887
A Erfahrung
B Kenntnissen
C Selbstwertgefunhl
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Tekst 8 Uber den Wolken

Folgender Abschnitt ist aus dem Text herausgeschnitten.
24 An welche Stelle im Text gehdért der Abschnitt?

Wenn die Schiiler gahnen, ist das keineswegs Zeichen
mangelnden Interesses: Es liegt einzig und allein an der
dinnen Hoéhenluft, die durstig und trage macht. Es fallt
schwer, sich zu konzentrieren.

An Stelle
A 1
B 2
c 3

»2ein Publikum® (Zeile 14)
25 Was macht Dr. Ries mit seinem Publikum?
A Er klart die Schuler Uber die Arbeit fur das Umweltbundesamt auf.
B Er macht mit den Schilern eine Wanderung auf der Zugspitze.
C Er untersucht, ob die Schiler den klimatologischen Bedingungen in den
Alpen gewachsen sind.

26 Warum liegt die Forschungsstation (Zeile 25) gerade hier, auf der Zugspitze?
A Da gibt es sehr unterschiedliche Wetterverhaltnisse.
B Da ist die Erreichbarkeit fir ganz Europa optimal.
C Daist die Zusammensetzung der Luft zuverlassig fur die Messungen.
D Da wird die Forschung nicht von Wintersportlern gestort.

“(Mit) freiwilliger Offentlichkeitsarbeit...” (regel 53-54)
27 Welke activiteit die in de tekst beschreven staat, kan daar een voorbeeld van
zijn?

Tekst 9 Haustiere sind gut fir das Immunsystem

28 Geef van elk van de onderstaande beweringen aan of deze overeenkomt met de
inhoud van de tekst.
1 Door het opgroeien met huisdieren zijn kinderen minder vatbaar voor astma.
2 Ouders van jonge astmapatiénten wordt aangeraden een huisdier te nemen.
3 Overmatige hygiéne heeft een ongunstige invloed op de gezondheid.
Schrijf het nummer van elke bewering op, gevolgd door ‘wel’ of ‘niet’.
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Tekst 10 Papier diszipliniert

29

30

31

32

33

,Die Bewerbungen ... sinkt.“ (Zeile 10-12)
Dieser Satz wird im nachsten Satz

A entkraftet.

B konkretisiert.

C relativiert.

“Jobsuchende ... Mihe” (ondertitel)

Zijn onderstaande personen het eens met deze uitspraak?
1 Georg Hartmann (Zeile 26).

2 Martin Meyer (Zeile 48).

3 Claus Peter Miller-Thurau (Zeile 82).

Noteer het nummer gevolgd door ‘wel’ of ‘niet’.

Een online-sollicitatie verloopt bij Bayer ongeveer hetzelfde als bij Porsche.
Welk element kan bij Porsche echter ook nog een rol spelen?
Citeer het betreffende woord uit alinea 5.

Welche der folgenden Wortgruppen passt in die Lucke in Zeile 797
A kaum verzeihbar

B kein Ausschlusskriterium

C schlecht vorstellbar

“Papier diszipliniert” (titel en laatste woorden van de tekst)
Leg in één zin uit wat de schrijver daarmee bedoelt.

Indien een letterlijke vertaling wordt gegeven, levert dat 0 punten op.

Tekst 11 Die Herren holen auf

34

35

Was ist der Kern des ersten Absatzes?

A Die Lebenserwartung von Mannern nahert sich der von Frauen an.
B Die Lebensqualitdt von Frauen nimmt ab, je alter sie werden.

C Es gibt noch immer Familien mit sehr traditioneller Rollenverteilung.
D Frauen werden im Durchschnitt immer noch alter als Manner.

“Erklarungen fir die Angleichung gibt es viele” (regel 25-26)
Welke verklaring daarvoor wordt met voorbeelden genoemd in alinea 2?
Geef de verklaring en de daarbij behorende voorbeelden.
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1p 36 Welche Aussage(n) entspricht/entsprechen dem 3. Absatz?
Manner leben heutzutage gestinder als friher.

Frauen lebten friher gestinder als heute.

Keine von beiden.

Nur 1.

Nur 2.

Beide.

oOoOoOw>»N -

1p 37 Welches der folgenden Worter passt in die Licke in Zeile 577
A schwankt
B sinkt
C steigt

“Geringer ... werden” (regel 75-77)
1p 38 Welke verklaring voor dit feit wordt in alinea 6 gegeven?

1p 39 Wie ist der Ton des letzten Absatzes?

A Ironisch
B Kritisch
C Sachlich

,Die Herren holen auf” (Titel)
1p 40 Welcher der folgenden Satze/Satzteile sagt das Gleiche aus?
A ,doch ... Jahren® (Zeile 16-18)
B ,Friher ... ausgesetzt® (Zeile 34-36)
C ,Es ... hat* (Zeile 51-53)
D ,Doch ... Jahren.” (Zeile 66-69)

Tekst 12 Zwillinge

1p 41 Welche Aussage ist dem Text nach berechtigt?
A Die DNA zweieiiger Zwillinge andert sich starker als die von eineiigen.
B Eineiige Zwillinge unterscheiden sich heutzutage weniger voneinander, als
fruher der Fall war.
C Je alter der Mensch wird, umso starker verandert sich seine DNA.
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Lees bij de volgende opgave eerst de vraag voordat je de bijbehorende tekst
raadpleegt.

Tekst 13 Sag Ja zum Nein

lemand heeft je uitgenodigd voor een etentje en je hebt “nee” gezegd.
Die persoon blijft echter aandringen.

1p 42 Wat moet je dan volgens deze tekst doen?
Antwoord met één zin.

Bronvermelding
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen

behorende correctievoorschrift, dat na afloop van het examen wordt gepubliceerd.
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